
橋本墓園

番号 自由記載欄に記入いただいたご意見

1 管理料が5年ごとに請求され少々負担となるため1年ごとの請求にしてほしい。

2 毎年墓参りに行きますがいつもゴミをきれいにしていただきありがとうございます。

3
いつ参ってもきれいに掃除してくれて大変気持ちよく墓参りができてうれしいです。先祖さ
んも気持ちよく過ごしてくれていると思います。

4

私の代では墓は大切だと思うけれど、子供たちが岩出市、紀の川市に独立しているため
子供たちの代になると負担になると思う。私も63歳になり断捨離をしてタンスなどを捨て
ている状態です。いずれは墓も墓じまいをしないと私自身考えていますが、墓を建てて10
年ほどになるので息子の考えは聞いていません。主人も今年早くして亡くなったので私
は主になって間もなくゆっくりとした考えは今できません。いつも植木とか手入れをきれい
にしていただき墓参りをするとき気持ちが洗われる気がします。ありがとうございます。

5
高齢になり妻は運転免許証を今年返納しました。私も6年後には返納したいが墓参りの
足が不十分になります。心配です。市で免許証返納者には特典を付けてください。例え
ばタクシーを高齢者と返納者には半額以下の特典を！！バスも同じく！

6

一番高いところにある区画を借りています。身体障がいがあるので車で参りますが、階
段を上ることが大変です。夏の初めにはヤマモモの実が落ちており滑りそうになるし車止
めを開放して上まではいれるようにしてほしいです。最初にお借りしたときは手入れも行
き届きいつも管理してくれる人がどこかにいらしたのに最近（ここ数年）は空いたところは
草だらけ、ヤマモモの葉は年中落ちておりそれを片付けるだけで時間がかかります。そ
の旨を以前電話でお願いしたら投げやりな言葉で「では全部切り倒せばいいんですね」
と言われ、木が高い場所の柵代わりになっているので危険だからというと墓地側に伸び
た枝を少し切ってくださいましたが、逆に枝が増えています。木の周りにネットを張るとか
対策をお願いします。

7
墓園に植えられている樹木、たぶんさるすべりかと。花の時期にはハチの羽音が気にな
ります。孫が怖がります対処してください。洗い場のオケ、ヒシャク数不足。補充してくだ
さい。洗い場への個人のブラシ等の置き去りしないように張り紙してほしい。

8
隣の墓地区画が空き地になっていて年中雑草が茂り、こちらへ伸びてきて倒れていたり
枯れ草が風に飛ばされて周りに迷惑が掛かっています。所有者がいらっしゃるようです
が。

9

いつもきれいにしていただいて義父がお墓にいてるのでありがたく思っています。見晴ら
しもいい所でここにお墓を決めて良かったといつも家族と話しています。ただ、横の区画
が空いているところの草がすごい時があるのでたまに草刈りしていただけないものかと
少し気になります。それ以外は非常に満足しています。これからもよろしくお願いします。

10
お墓の管理が子供の代になったとき、子供は他市に住んでいるので管理料が上がらな
いか心配している。

11

我が家は長男夫婦が橋本市内にいるため現在の橋本墓園を引き継いでもらえる予定で
います。今後、世代が変わっていく中でどうなるか。これから墓じまいの家や墓を必要と
しない方、独居者などが増えることを考え、樹木葬まではいかなくても合同葬が必要に
なってくるように思われます。管理については、六地蔵さんのお花や線香立ての周辺が
散らかっていることがよくあります。また、落葉樹で通路が大変なこともあります。水洗い
場に使えないたわしなどがたくさんおいてあります。水桶やヒシャクが置きにくく雑に置か
れていることもよくあります。利用者のモラルもありますが改善のほどよろしくお願いしま
す。

12

交通の便が悪い。自分がお墓詣りがしたくても車も運転できないため子供に頼るしかな
い。せめてお盆、お彼岸くらい何らかの方法で車なりバスなりを運航してほしいです。あ
と、階段１つ１つが高いため高齢者にはきつすぎます。斎場が橋本にある時はすごくきれ
いでしたが、今は高野口のほうが手入れが行き届いている。橋本ももう少し力を入れて
ほしいです。
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13
将来的には永代供養を行いたいが市営墓地だとできないと考えている（宗教等が様々で
あるため）ため市営墓地にしたことを後悔している面もある。

14 イノシシ、シカに花を食べにこられ荒らされて困る。

15
現在のお墓に満足していますが、独り住まいとなり身内が遠方に住んでいますのでこの
先「墓じまい」をして樹木葬にすることを真剣に考え始めている矢先のことでございまし
た。市営の樹木葬が宗派を超えて近いうちにできましたらこの上ない幸せでございます。

16
橋本墓園も水場の水道の高さが低く使用しにくい（当方腰に障害があり中腰での水場で
の作業ができない）水場も古くなってきているので更新の際には使いやすい高さに変え
てもらいたい。

17
管理料を払っているからには汚れて枯れている花がらを処分すべき（各墓の花筒の管
理）。他所ではしています。

18 何時も行き届いた管理をしていただき感謝しております。

19
月に一度お参りしていますが通路に雑草が多く気になります。植木の剪定をしているの
は見たことがありますが管理費を支払っているのでもう少し細やかな清掃をお願いしま
す。

20
子供二人は嫁に行きました。私たち夫婦は樹木葬を希望します。橋本の街を見下ろせる
場所を希望します。

21 もっと目立った公園化を望む。弁当でも持って先祖や亡き人々と話をしたい。

22 市営の納骨堂を早く作ってほしい。

23

以前、誰かによって我が家の墓石の一部が破損されたことがあります。その時の役所の
方の判断は何か獣のやったことではないかとの判断でしたがとてもそうは思えませんで
した。人的行為と思いました。そこで墓地の管理はもちろん警備もしっかりとお願いした
いものです。

24
将来、車を運転できなくなったとき盆と正月だけでもタクシーを低料金で利用できる制度
化を希望します。

25
橋本墓園は市の外れに位置し交通の便が悪く中央に近いフルーツライン沿い（くにぎ広
場付近）で憩いの場となるように開発できないか検討をお願いします。

26
せっかく購入した墓地なので手放すことは親に対して申し訳ないし、いつか自分もという
気持ち。

27 いつも綺麗にしていただきありがとうございます。

28
子孫が遠隔地に居住し橋本市に帰らない状況になれば墓じまいもやむを得ない選択肢
の一つだと考えます。子孫の判断に委ねます。

29 大学生の孫の要望で家もお墓も引き継いでくれるので安心しております。

30
購入しながらほったらかしの場所が何カ所もあり草が伸び見苦しい。大きなアリが墓地
の中に巣をつくり大群となり近隣を舞っていました。ちょうど清掃管理の方を見つけてス
プレーをお願いしましたが･･･

31 バスを走らせる。

32 水汲み場の手入れをもう少しきれいにしてほしい。
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33

私は長男です。家を処分して嫁の家に住んでいます。今は仕事の事務所に小さな仏壇
を置いて供養していますが、将来は事務所を処分して嫁の家に行きます。嫁も長女で家
に仏壇があり、私のほうの仏壇を一緒におけずどうするか悩んでいます。役所に相談口
があれば助かります。

34
今は更地ですが墓石を建てると後の管理が子・孫への負担になると思う。私が死んでも
墓石は建てていらない。死ぬまで管理料は支払うつもり。いまだ子供・孫には話していな
いが機会があれば･･･

35
墓園の水場の管理が悪いように思います。利用する者も問題だと思う（マナーが悪い）
が、管理をもう少し十分にお願いしたい。

36
娘一人で娘にお願いするのは嫁ぎ先に悪いので市営で樹木葬や納骨堂を設置する場
合には申し込みを希望したい。

37
トイレ設備の充実を希望。ただし仮設トイレは使用する気にならない。また、ハチ等の駆
除の徹底、斎場の再開を希望します。

38 特に困っていることはないし現状に満足しています。

39

お墓参りの交通手段が高齢者の１人暮らしのために困っています。豊中の姉のところで
は市経営の墓にはバスが運行していると聞きます。年に盆・彼岸の時期だけでもいいの
で橋本駅から臨時バスを運行してほしい。または、コミュニティバスが近くまで来ているの
でその期間だけでも墓園近くまで運行できないかと思っています。

40
斎場跡地の有効活用を検討してほしい、動物墓地に入りやすくしてほしい。また、今の場
所は蚊等の数が多いため配置等を検討してほしい。

41 通路等は草もたくさん生えているので市で手入れをしていただけるとありがたい。

42 交通の便が悪いのを何とかしてほしいです。

43
車の免許証を返納したので息子の休日しか墓参りに行くことができなくなった。仕方がな
いとあきらめているが供花も枯れたままの期間が長くなり亡き人に申し訳なく思ってい
る。

44
交通の便が悪く年を重ねると墓参りもできなくなる。マイクロバスでも通るようにしてもら
いたい。

45
清掃に関してはキリがないができる限りお願いしたい。彼岸や盆に何かイベントを考えた
らどうか。立派な墓園であるのにもったいない。寂しい感じがある。

46 不便な場所にあるため車がなければ行くことができない。

47
ドングリの実がたくさん落ちて困っています。何度か切っていただきましたがバッサリと剪
定していただきたいです。

48
納骨・法要の際に管理事務所で休ませてほしい。そして机・椅子などの貸し出しもしてい
ただければ助かります。そのアナウンスも市広報でしていただきたい（住職の控室の利
用も）

49
今後、25年、30年を経た墓の永代供養を市で引き受けるシステムがあれば安心です。一
心寺の方法が参考になるのではないかと思います。

50
管理状態が悪いと思います。自分たちは月に１度はお墓参りをして草抜きをしています
が空きになっているところが雑草が多くまた通路にも雑草があります。お墓参りに行くた
びに感じます。
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51

墓園購入するきっかけは息子が興味を持ったからです。27年前に娘が交通事故で死亡
し、購入しておいてよかったと思っていますが、夏になり暑くなると墓参り掃除に日参する
ことがつらくなり、今年の夏からは週1回程度になりました。息子が7月末に早期退職しま
したが、昔のように墓に対する興味が少なくなっているように思い、墓じまいも考えました
が息子に判断させて良いと思っており今のところ引き続き墓園を利用したいと思っていま
す。

52
市営で樹木葬や納骨堂を設置することは少子化の中ニーズがあると思い良いアイデア
だと思います。

53 将来は納骨堂や樹木葬も市として必要になる時代が来ると思います。

54 現在、深く考えていない。

55
水道の周辺に置かれている道具が汚れていることがある。草花の手入れで除草剤の使
用は大丈夫なのか。墓園内の道が砂利で困る。

56
いつも綺麗に掃除や剪定をしていただきありがとうございます。墓石の建っていない空地
の草が気になります。

57
管理料が将来ずっと続くので結果、高い墓地だと思う。せめて年に数回（盆、年末）無料
送迎バスを出してくれるとありがたい。

58

いずれ引き継ぐものがいなくなるかもしれません。墓園管理料は何人か縁者が支払うと
考えますが日々、もしくは年単位での墓参り、清掃等、管理は難しいかもしれません。恒
久的な管理は行政である橋本市にお願いするしか方法が見当たりません、今からでも管
理料を値上げするとか別途、積立金の創設をするとか何か対策案を考えていただけれ
ばと思います。

59
お墓の移設、墓標の変更について作法があるようですが宗教にこだわらない範囲、程度
をご教授ください。また、新興団地に移転してきた身、終活方について土地、地蔵の慣習
を伝授願えませんか。

60

お墓を引き継ぐ人（長男）が車で1時間以内の場所に住んでおり引き継いでくれると予想
しているが話し合ったことはありません。親族には引き継ぐ人がいないために墓じまいを
した家もあり、樹木葬や合葬墓、納骨堂の需要は増えていくことと思います。私の家は別
として橋本市もぜひ前向きに検討していくべきだと考えます。

61
今の時代に合ったアンケートをしていただき感謝します。管理費が5年で2万円ですが、
常時管理している人は見たことが無く汚れた花がそのままで、休憩所もなく高いと思いま
す。高台にある展望台を価値のあるものにしていただきたいと思います。

62

私自身は継承者及び管理者が1代、2代といますので墓について心配はしていません
が、時代とともに人口減になっていくので周囲の環境をすごく心配します。例えば墓じま
いにより周囲の空間が空き空きになるのではないかと。結局、納骨堂やその他の方法が
よいのではと考えたりもします。

63 市営で納骨堂を作っていただいたら利用したいので作っていただきたい。

64
お墓の所有者が墓じまいをするときは意思があれば納骨堂へ無料で移行できる制度の
導入。

65 お墓の維持が大変です。交通手段がないのでなかなか行けません。

66
年齢を重ねるごとに交通の便が悪いのでタクシーを利用するか他人に頼まなければなら
ない。

67
現在はいまだ利用していないが将来必要と考え購入した。誰でも思いますが人間、心の
安らぎが必要です。将来の安心のため利用したい。
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68
私は遠方に住んでいるため頻繁に墓参りに行くことができません。しかも最近はコロナの
問題もあります。そのために墓が荒れてしまいます。そこで墓の清掃をしてくれる業者
（例えばシルバー人材センター）を市で紹介するようなサービスがあればと思います。

69

墓地が上なので途中の道路が狭いため対向車が来た時に片寄するのに白線を引いて
ほしいと思います。自分の横の空き墓地に草が生えて邪魔になる時があります。掃除を
してもらうことはできませんか。桜が終わった後、桜の木が垂れてきて車と接触しそうに
なります。

70
足を怪我しまして大阪に帰れなくなりました。墓参りにも行けず大阪にいる娘に墓参り、
掃除も頼んでいます。主人が大好きで生前喜んでいましたのでできるだけ橋本にと思っ
ています。よろしくお願いします。

71
管理費を支払っている以上、もう少し丁寧な清掃（草刈り）をしていただきたい。蚊の発生
も少しは抑えることができると思う。

72

永代供養を最近では考える。最初にいくらか支払って集団納骨やその他樹木葬があれ
ば利用を考えたい。樹木葬には管理料とかどうなるのか興味もあります。今のお墓を墓
じまいをしてくれて次のステップ踏める手順もしてほしい。自分で探してというのはわから
ないので不安。

73
彼岸とお盆に巡回バスを走らせてください。開設当初は稼働していた墓園入口南側の噴
水が運転されていないのは何故か。公衆トイレの外にある木製の案内板が長期間倒れ
たまま放置されている。

74 トイレを整備してほしい。

75
遠方に住んでいるため（兵庫県）お墓の清掃や供花の有料サービスを整備いただくと大
変助かります。

76

当家の墓は墓園の入り口にあるのですが、奥へ行く人が持っていくのかどうか分かりま
せんが墓園の備品（バケツ、杓子等）が少なくなったり無くなったりしてます。最近は高野
山の納骨料も昨年は、平成8年に比べ約倍になっていました。自分たちが亡くなるときは
また上がっているかと思うと子供たちへの負担を思うと市で安く納骨できるように考えて
いただければありがたいです。

77 お墓参りで古い供花は各自持ち帰ったほうが良い。

78
アクセス方法は自家用車かタクシーで将来に不安はあるが、これは仕方のないことと考
えている。

79
いつも綺麗に墓園内を整えてくださりありがとうございます。春夏秋冬いつ訪れても気持
ちよくお参りさせてもらっています。

80

今後、お墓をどうするか現在は未定です。子供たちに引き継いでもらいたいと思うが、ま
だ話し合っていないので未定です。墓じまいをしたほうが子供たちの負担にならないの
で、その方が気楽でいいかと思うこともあります。元気なうちに決めたいと思います。市
営で樹木葬をしていただければ移設したいですね。

81
みゆき台に在住しているが橋本墓園までは遠く、マイカー以外での交通手段がなくこれ
から先を非常に不安に感じている。この数年先には利用者のほとんどが高齢者。早急に
交通手段を考えてほしい。（例えば墓園専用ダイヤル設置でのタクシー導入等）

82
現在、墓地の清掃が行き届いており満足しています。墓地内の通路の清掃、樹木の四
季折々の剪定、供花の収納等満足しています。今後も継続してくれること希望いたしま
す。

83 空き区画用地の除草を完全にしてほしい（除草剤をやるように）。

19



橋本墓園

番号 自由記載欄に記入いただいたご意見

84
現在、息子、娘が他府県で生活しており将来的に橋本市に墓を持つとお参り、維持管
理、その他するか気になりますので思案中です。

85

購入して30年以上になりますが、まだお墓は建立していません。橋本墓園はいい場所に
区画がありますが、今後、孫たちの世代になると色々な考え方がありますから不安では
あります。自分が車を運転しなくなるとお参りすることも不便かなと思います。樹木葬や
納骨堂の設置された場合、利用する考えもいいかなと思います。

86
法事用として使える部屋があればありがたいです。今年、改葬してこちらに移ったのです
が環境、アクセスともに大変気に入っています。

87
交通の便が悪いのでお盆、お彼岸に臨時のコミュニティバスを運行してほしい。永代供
養等の設置。

88
やはり子孫が遠方に行って墓参り、掃除等が大変になればどのようにすればいいか悩
むところもあります。今住んでいるところからも遠いので近くでお参りできるのが一番便利
だと思う。

89 引き継ぐ人の負担にならないようにしたい。

90

今は墓園まで自家用車でいっている。しかし、今後、車の運転ができない状態になった
時のことを考えるとやはり交通の便の悪さが気になります。何とか定期的な運行バスを
走らせていただきたいと要望します。また、現在の体力を考えると不安になります。階段
も苔が生えていて滑らないか不安です。

91
橋本駅から墓までのバスを定期的に運航してほしい。食事のできる公園を設置してほし
い（現状のは狭いので）

92

春、秋のお彼岸、お盆だけでもバスを運行してほしい。県道からお墓までの区間の道路
整備と樹木の伐採を希望。（台風の後などお墓に行けない）※通行止めならメールで連
絡してほしい。市営であれば常駐の管理人を配置してほしい。市営で納骨堂を設置する
なら早急に実現してほしい。

93 いつも綺麗にしてくれてあるのでお墓参りが楽しみです。

94
正月、彼岸、お盆等のお墓参りの暦が終わったり、毎月、日にちを決めて枯れた花など
を回収してほしい。墓園のバケツや柄杓が少ない。

95
どこのお墓でもいえることですが雑草の手入れが苦になり、そのためお墓に対する考え
方が負に転じていくと思われます。何のための墓園管理料なのか墓参りのたびに思いま
す。

96

自分の死後、継承してほしいという気持ちはあるが継ぐ人もずっとこの近くに住むとは限
らない。将来、放っておかれたり迷惑をかけるのであれば永代供養の形で橋本市が樹木
葬を設置していただけると心配事や迷惑をかけることなく何時でも色々な方が心から気
持ちよく参ってもらえるのではないか。山も多い橋本市、市が主体になって墓地、樹木
葬、納骨ができ公園、憩いの場を兼ねた場所にしてもらうと今の時代によりよいと思うし
私としてはありがたいことである。

97
現在は車でお墓参りをしていますが車に乗れなくなったらどうしようか考えています。コ
ミュニティバスなどで墓まで行ってほしいと思っています。

98
お墓については将来的には不安がある。子供に見てもらわなければいけない。負担にな
るかも。また、お願いとして、動物のお墓があるが高野口にまとめられないか。常に2カ所
のお参りがいります。橋本のものを高野口に移してほしい。

99 できましたら枯れた花を始末していただけるとありがたい。
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100
ここの所世間では子供の数も減少し、あまりお墓にも固執していないように思われます
し、お金もかかることですので私たちの年になっても難しいところです。

101

毎月墓参りしているのですが、今回（7月はじめ）いつも枯れて見苦しくなっている供花が
きれいに清掃されていてお墓が我々を気持ちよく迎えてくれました。感謝。ところで、高齢
のため運転免許を返納すれば墓地までのアクセスはどのようにすれば良いのでしょう。
タクシーしかありませんか。何かいい方法を考えていただけませんか。

102

私たちの住んでいる地区の墓地でも年に1～3件の墓じまいが進んでいます。私も後期
高齢者になり遠方にいる兄弟も亡くなり墓じまいを考えています。将来を考えると核家族
化が進み私と同様な方が多くなってくると思います。私の希望を述べさせていただきま
す。市で共同墓地を新設し安価で納骨できるよう希望いたします。

103
全体的に大まかなところは剪定や草取りはされているが、水回りや細かい部分の雑草が
ひどい。区画されている墓地でまだ所有者のない地面が荒れ放題で草だらけでどうにか
してほしい。もう少し花が咲いていたらと思う。

104
飲料自販機が撤去され夏場など困っているので再設置を模索してほしい。共用通路など
共用部分の雑草処理をしてほしい。バケツ等置いている台が木製で腐食してきているた
め補修もしくは取り替えてほしい。

105
管理料がどのように使用されているのかが不透明。水周り、バケツ又は柄杓が破損して
いるので交換してほしい。数年前のスタッフはよく動いていてお墓周辺もきれいにしてく
れていたように思う。

106
通路が砂利敷きのため車いすでの通行ができない。頂上部の簡易トイレを固定の水洗ト
イレへと改修して下さい。また、あずま屋の設置もお願いします。

107

管理費の都合もあるかもしれないが、枯れた花が寂しく筒にあると悲しい思いがします。
私自身もたびたびお参りするわけではありませんが、いつまでも枯れたままのお墓がよく
見受けられます。できることならば清掃していただいている方に撤去する方向にお願い
できればと思います。お墓の景観もよくなるかと思います。年数がたてば若木でも大きく
なりお墓が影になります。それはあまりよくないと言うお寺さんもあります。私の考えでは
夏は涼しく冬は寒さもさえぎられいいんと違うんかなと思いますが、そういう話を聞かされ
るとやはり気になります。伐採を検討していただきたいです。

108 いつも綺麗にしてくださりありがとうございます。

109
今は自分で清掃などすることができているが車に乗れなくなったことを考えると不安。ま
た、車いすでもお墓参りができるようにしてください。

110
墓地の管理が敷地全体の管理に加えて各区画の簡易な清掃も含めたものになると助か
ります（遠方から清掃等に足を運ぶ負担が年々増している）

111
管理料を10年以上の一括払いで支払うことができればいいのですが。現在はきれいに
管理されていると思います。

112
将来、私も息子も橋本に帰る予定はない。できればビル内の永代供養型のものを考えて
いる。橋本市在住の妹夫婦とも相談の上決定したい。墓の管理がよく駐車場にも近いの
で現状につき感謝している。

113

お墓を購入した当時、階段のある場所しか開いていないということで、それも階段数によ
り購入金額も違った。経済的に余裕がなかったので階段数が多い場所にした。しかし、
年金生活するような年齢になっていつまでこの階段を上がれるか不安になるときがあ
る。

114 橋本墓園への交通の便が気になります。
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115

墓じまいをしたら購入時の費用が返還されるのか教えてほしい。管理費を10年とか20年
とか長期で一括納入する方法があるのか教えてほしい。自分の墓の隣が未整備（売れ
ていない）墓地で草が生い茂りこちらまで移ってきている。管理費の中でどうにかできな
いのか。

116
子どもが近くに不在であったら墓掃除について高齢、体力、車に乗れない等々があると
管理（掃除）も不安。今夏場で草も多く･･･

117 水場に桶や柄杓が揃っていないことがある。

118 隣のお墓の人に草刈りをしてほしい。

119
近年、納骨堂でのビル型施設が墓地に墓石を建てる方が経済的なので橋本でもビル型
納骨堂ができるなら今の墓地を返却したい。以前は大きな墓が家の誇りとされていたが
核家族化が進み将来的に不安がある。

120 アクセスの面で大変不安です。後に残る子供たちに迷惑をかけることが心配です。

121
購入したままで今後については詰めて相談していない。年齢的にまた交通の便等考える
と維持管理していくのが少し困難な場所である。

122
樹木やメイン道路をいつも綺麗にしていただきありがとうございます。できれば墓と墓の
間の通路も清掃願います。

123
現在、墓は未建立で敷地のみの状態で質問に回答するのはあまり適当ではないかもし
れないが一応回答した。墓地は、更地の状態で墓園管理料も支払っているがこれは何
のためのものか。敷地の草取りさえ所有者の負担となっている。

124
墓を維持するのは大変なこと。問にあったような施設が無名の形で利用できればよかっ
たと思う。

125

当家のお墓は高野山にあるので問題ありません。橋本市のお墓を購入したのは先代の
後妻で１人用の墓です。当初（平成5年）三段階段の上部のを購入したのですが年をとっ
て上りづらくなったので市役所に問い合わせたら平面に1区画残っており三段目を返して
変更しました。三段の時はなぜ自動車でいけないのか設計を恨みました。今、変更して
本当に楽になりました。あの階段昇る頂の墓地何とかしないと年寄りには無理ですね。

126
いつもお墓を利用させていただき、きれいに周りを掃除していただきありがとうございま
す。気持ちよくお墓参りできて喜んでおります。今後とも何卒よろしくお願いいたします。
なお、できましたらトイレを洋式に変更していただければと思います。

127

墓を借りて30年にはなります。当時は普通にいけば必要なものだと考えていたのです
が、妻は亡くなり2人の子供は結婚もしない有様です。この2人の子供もいい年になりまし
た。子供も50歳を超えると結婚はないと思っています。引き継いでいってくれる者がなけ
れば不要です。私は今墓じまいを考えています。

128
お参りのできないお墓も多々あるように思え、雑草だらけで見苦しく思います。最近では
墓じまいをする方も多いように聞いており我が家も不安に思っており樹木葬・納骨堂があ
ればいいとも思ったり先が心配です。

129 近いところ（市民病院周辺）に永代供養のお墓を建ててほしい。

130

市長自ら四半期ごとに墓園へ参拝してほしい。管理費をとっているのであれば管理者の
責任があると思う。できないのならしっかりとした責任者を決めて毎日管理することであ
る。桶も手杓も古く壊れている。トイレのスリッパも古いので半年で交換しては。決算報告
書もありません収支が見えない。

131 墓じまい等で市へ返納するときには墓園使用料の一部を返却してほしい。
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132

いつも綺麗に管理していただきありがとうございます。私も満82歳で免許証を返納する予
定。お墓は満足しているのですが自宅から遠く交通の便が悪く、いく方法がありません。
春・秋の彼岸、お盆、年末年始のこの期間だけでもお墓参りをしたく何か交通の便をぜ
ひ考えていただきたいです。墓地を購入したときはこのようなことまで考えておりません
でした。今は一番の悩みでありどうしたものかと心配しています。どうか良い方法を考え
ていただきたくくれぐれもよろしくお願いいたします。

133
墓地の隣の空き地から雑草が生えてきて迷惑しています。草を抜いてもらうわけにはい
きませんか。冬場、特に寒い1月、2月墓参りに行った際に水道が凍って水が出ません。
何とかなりませんか。

134
墓の後ろ側から雑草、雑木がせり出してきている。一度市役所に相談したが担当の方が
調べますと言ったまま何も変わっていません。後ろ側をきっちりと整備してください。同じ
お金を支払って購入しているのに不公平です。

135

母がいずれ自分が入るようにと早くに購入してあり受け継いだもののいざ母が亡くなって
お参りに行くときは私たちも年をとっていて一番上までの階段がきつくいくたびに息が切
れる。今はまだ車にも乗るので不便な場所でも行けていますがいつまで行けるか。何を
するにも金銭的な問題もあるし色々悩んでいます。

136
高齢になり車の運転が難しくなりコミュニティバスの停留所から遠い。年金生活者となり
収入が低くなっている。また、管理料会計がどうなっているのか公表されているのか不明
瞭だ。

137
今月管理料を納付しました。市が樹木葬や永代供養を考慮されているなら墓じまいをし
たいと思っています。構想が決まりましたら早く市報でお知らせください。

138 年に3回くらいバスがあればいいと思います。

139
お墓の管理料が5年ごとですが、毎年払いにしていただくほうが支払いしやすいのです
がなぜ5年なのですか。毎年払いにしていただければお墓への意識も保たれると思いま
す。最近は上段に行くほどお墓の周りの草など少し荒れたお墓も見受けられます。

140

いつも管理していただいてありがとうございます。今はとても満足しているお墓ですが、
今後のことを考えると心配になります。希望で夢のような夫婦で位牌とともにはいれる納
骨堂ができれば、私が元気なうちに墓じまいをして主人のお骨をそこに移して私が死ん
だときに主人の位牌と私の骨を夢のような納骨堂に一緒に安置できる夢の納骨堂が設
置してくれることを楽しみに待っています。

141 年齢とともに墓地の階段がつらくなってくるので工事用の道を使用できませんか。

142
現在のお墓の隣が空き墓地になっているので雑草の手入れがなく、こちらのお墓にまで
雑草がはびこります。月１回の手入れでも大変です。墓の管理で管理料も払っているの
で空き墓地の持ち主の方に連絡するとかとにかく雑草の手入れをしてほしいです。

143
いつもお世話になりありがとうございます。私の子供は娘が2人いますが大阪、奈良に嫁
いでいます。嫁いだ先の姓を継いでいます。それで墓じまいするしかないのです。よろし
くお願い致します。

144
自分の所の墓は雑草を抜いて月2回程度参りに行っているのでいいのですが、隣のお墓
が雑草で手入れされていない。まだ空いたままなので少し手入れをしに来てほしい。

145 高齢のため運転免許を返納したことにより月参り不可となりました。

146 使われていない墓地の雑草を刈ってほしいです。

147
墓地の建っていない空地の草が伸び放題。以前は空き地のところには草刈り等の要請
があったと思いますが現在はどうなっているのですか。
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148 高野山に移そうと考えているが寺が拒否をする。

149
管理が悪い（特に市の管理が特に悪い）管理費用（金）が高い。特に管理もできていない
のに悪い。

150
将来的（数十年先）に墓じまいしたときに市で合祀墓があればありがたいと思います。ま
た、この先、車に乗れなくなる人も出てくると思います。橋本駅と墓園の送迎バスなどで
きれば助かる人はきっといると思います。

151

今までに２．３回くらい墓石の灯篭が倒されたり花入れが割られたりしました。定期的に
見回り等の管理をお願いします。枯れた花の撤去もしていただけませんか。めったにお
墓に行けませんので。橋本市のほかの墓所ではしてくれるそうです。そのための管理費
なのではと思いますがご検討願います。

152

娘が二人いますが将来的に負担をかけたくない。私が死んだときに50年分、100年分の
管理料を前払いしておくことはできませんか。その後は市で合祀してもらえないでしょう
か。70歳になりいつまで車の運転が可能だろうかと思います。市営墓地にはマイカーで
行くしか交通手段がありません。市のバス、主要駅と結ぶ形で1日数本でいいので運行
していただけませんか。

153
墓地の清掃は各自で行うのは当然だが、近くに樹木があり枝葉が落ちてきて掃除に大
変困っている。伐採してほしい。

154
市営で樹木葬や納骨堂を希望します。行政でいろいろな方法があれば教えてほしいで
す。

155
管理してくれる方がきれいにしてくれてありがたい。墓石の前後の歩く道が草が生えるの
でちょっと困るんです。

156
このアンケートが当てはまらない。理由として土地だけがあり墓はまだ立てていないので
答えにくい。理由として墓があるのが前提のアンケート。

157
お墓参りに行ったときに誰もいないことが多く寂しすぎる。大きな動物の足跡が何回か
あった。遭遇したら怖い。

158
何時お参りに行っても何も管理されておらず落ち葉やクモの巣がいっぱいで汚い。管理
費の意味が分からない。墓に行く送迎バスの検討をしてください。

159 色々お世話いただいている人にいつも感謝しております。ありがとうございます。

160 橋本墓園の中に永代供養のできる設備を作ってください。

161
いつもありがとうございます。恋野の墓園を利用させていただいております。トイレについ
てですが今の時代男女別にして女性トイレは洋式便座２室、男性トイレは小用と洋式便
室に改修していただけたらと考えます。

162
現在、いろいろ考えると迷いが出てくる。私が生きている間に将来のことを決めておきた
いと考えている。

163 まだ墓石の建っていない墓地の草抜きをしてもらいたいです。
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